

承大先生之志，做新时代职教人

钟玮

国之大计，教育为本。党的二十大报告指出“办好人民满意的教育”，强调“贯彻党的教育方针，树立立德树人根本任务”。这不仅为教育的发展与前行指明了方向，也对一线教师提出了新的更高的要求 and 指引。办好人民满意的教育，离不开高素质教师队伍的支持和托举。2021年4月，习近平总书记曾在清华大学考察时强调：“教师要成为大先生，做学生为学、为事、为人的示范，促进学生成长为全面发展的人”。

每当说到大先生，我都会想起陶行知、徐特立、袁隆平等一个个有着崇高信仰的时代楷模。是啊，大先生之大在首先在于信仰之“高”。无论风雨几何，他们始终心里装着国家和民族，始终同国家和人民站在一起！我对教师职业的憧憬和想象来源于儿时听过的一首歌《长大后我就成了你》：“小时候我以为你很美丽，领着一群小鸟飞来飞去。小时候我以为你很神气，说上一句话也惊天动地。长大后我就成了你，才知道那间教室放飞的是希望，守巢的却总是你……”。榜样如光，指引我前行！一路追光，2014年我终于也成了一名老师，而且是中职学校的老师！

回想起刚到学校时给学生上的第一节英语课和初次做班主任的经历，那时初出校园的我正是所谓的从“校园”到“校园”，为了让学生更快地接纳和认可，我精心设计了很有趣的教学环

节，甚至想了一个自己觉得很完美的英文自我介绍。我记得很清楚，从上课前一晚到上课走进教室时我都很忐忑。到教室之后我就开始一个全英的自我介绍，还没说几句就发现学生脸上的表情不对，甚至有几个胆大的学生你看看我，我看看你，相互笑了一下。但我还是故作镇定地继续我的介绍，当我介绍完准备继续上课的时候，有几个学生直接说：“老师，你说的啥我听不懂”。现在想来，作为一名教师我非常惭愧，没有了解清楚学情就盲目上课，以为自己在大学时有过一些上课经历就千篇一律的设置教学环节，当然会导致这个尴尬的局面呀！

从那时起，我深深地理解了先生之大，在于学识之“实”，在于育人之“智”！古往今来，大先生们不仅都有渊博的知识，更注重因材施教。孔子弟子三千，不仅有扎实的学识且因材施教，不同禀赋个性的弟子问仁、问孝，回答各异，但殊途同归，展现了大先生之大智慧。我所带班级的大多数学生都是被中考淘汰下来的，同时也正处于青春叛逆期，性格极不稳定。他们有的厌学，有的自暴自弃，有的脾气暴躁，是家长和老师们眼中的“问题生”。怎么能让他们真正爱上英语课、在课堂上有所收获是我一直以来不断追求的目标。而作为新时代的中职教师，除了要掌握扎实的本学科知识，还要具备广阔的社会知识和融会贯通的能力；不能局限于范围，要深入学习教育学、心理学、教学方法等方面的知识，更要关注前沿知识、关于学生全面发展的知识和育人的知识，把传授知识与创新思想结合起来，切实提高育人能力。

又想起刚当班主任第一天晚上，有两个学生跟我说自己腿摔伤了不能参加军训，说着还让我看了一眼他们的腿上的伤。我一看已经是一块要结痂的小伤，就重述了学校军训期间除特殊情况外不许请假的规定，他们没说什么就回去了，平静的过去了第一个晚上，我以为他们被我说服了。没想到第二天一大早就开始跟我说要退学，无论我怎么说他们都有各种理由来推脱，我深深地感觉到自己跟他们沟通地无力，也不想再多说什么。当我领着他们到招生科准备填写退学申请的时候我的内心已经是放弃的，索性就让他们回家先去跟家长商量是否退学，并嘱咐他们无论商量结果如何都要按约定时间返校而且到家必须给我打电话。令我没想到的是，他们真的回到家里给我来了电话！第二天早上我忙着处理班级事务，突然接到他们的电话，电话接通那一瞬间，我以为他们要告诉我不来的消息。我万万没想到他们告诉我的是坐车的时间晚了，要晚一会才能到校。那一刻，我心中突然觉得温暖，也为自己之前的想法感到惭愧。我默默地告诉自己，虽然他们在之前的受教育阶段是所谓的“不听话的孩子”，甚至有些人还会带着固有的偏见去看待他们，但今后我绝不会再用“我以为”去看待学生，我要给与他们更多地爱和信任！

是呀，大先生之大还在于修为之“深”、施教以爱！爱是教育的灵魂，没有爱就没有教育。张玉滚老师整整 21 年的奔走，无惧风雨、不避寒暑只为大山里的孩子们能够受到教育；张桂梅校长四十于载不忘初心，在云南大山怀抱中坚守岗位、倾力建成

全国第一所全免费女子高中；张景文老师 25 年里穿过的 300 多双千层底，即使生病的父亲在弥留之际仍坚持赶去给山区里三个班的孩子们上课……这一个个让人震撼的事迹生动展示了新时代大先生的师者大爱！新时代的中职教师，就是要把对家国之爱、对教育之爱、对学生之爱融为一体，关爱每一个学生，激发每一种潜能，包容每一个错误；用真情、真心、真诚对待每一个学生，让每一个学生都能健康快乐成长！

近年来我国职业教育已经进入快速高质量发展阶段，职业教育与基础教育、高等教育、继续教育之间初步建立了融通机制，职教高考开启了中职教育的全新时代。这学期刚开学，有很多学生向我打听单招考试的学校、专业和分数，甚至有人问我哪里可以看到真题，但是因为自己的文化课基础太差而非常苦恼。看到他们想要再一次认真拿起书本、试题去研究自己不明白的知识，想要再一次扬起梦想之帆时我非常激动。作为中职学校的基础课老师，我愿尽自己的一点力量助力他们离心中的梦想更近一步！首先，我收集了一些关于单招考试的相关资料给他们简单地做了一个普及，让他们知道单招的学校和专业。很多学生经常会说英语是他们的薄弱学科，在教学中我和英语组的老师们不断研究考题、改进教学方法，经常辅导鼓励学生参加英语演讲、英语情景剧表演，让他们在不断地学习和比赛中磨砺自己、证明自己、成就自己！

今年是我加入职业教师队伍的第九年。在这九年里，学校的

办学条件和办学质量都发生了巨大的变化，而我也随着学校的发展壮大而不断成长！如今，学校已经发展成为国家中等职业教育改革发展示范校，也完成了双高学校建设，而我也从曾经那个初出大学校门的青年教师成长为学校的骨干教师。生逢盛世，我们处在中华民族发展的做好时期，也处在实现中华民族伟大复兴的关键时期。传道、授业、解惑是教师的天职，但随着时代的发展，教师在传播学识技能的基础上，更要担当起新的使命。作为新时代的中职教师，我们要沿着黄大年、李宏昌、冯广杰、李芳等大先生们一路走来的足迹，接续奋斗、载梦前行、立志做大先生！我们更要追求崇高的理想信念、锤炼高尚的道德情操、锻炼扎实的学识、怀揣仁爱之心，坚定信心、勇挑重担、深耕立德树人沃土，把落实党的教育方针、培养担当民族复兴大任的时代新人作为矢志不渝的职责使命，在新时代职业教育的道路上谱写新乐章、绽放新芳华！